

国际观察

新一届欧盟委员会在内外交困中亮相

新华社记者 陈斌杰 康逸 张兆卿



11月27日,在法国斯特拉斯堡,冯德莱恩(左)出席欧洲议会会议。新华社记者 赵汀喆摄

欧洲议会27日在法国斯特拉斯堡表决通过了以冯德莱恩为主席的新一届欧盟委员会(欧委会)委员名单。这届欧委会将于12月1日就职,开启5年任期。

分析人士认为,新一届欧委会将面临多重挑战:对内需应对欧洲经济竞争力下滑、内部政治光谱“右移”、成员国分歧不断等难题,对外需增强欧盟战略自主性。

多轮角力的结果

欧洲议会当天以370票赞成、282票反对、36票弃权的结果通过了新一届欧委会委员名单。至此,由27人组成的新一届欧委会历经多轮政治角力最终确定。

作为欧洲议会第一大党团欧洲人民党党团的“领衔候选人”,冯德莱恩今年7月在欧洲议会投票中获准连任欧委会主席。9月17日,冯德莱恩公布了新一届欧委会委员提名名单。11月4日至12日,欧洲议会就新一届欧委会26名成员的提名人选分别举行听证会,审议候选人是否符合任职资格。在12日举行最后一场听证会后,除了6位执行副主席和匈牙利提名的一名委员外,对其他提名人选的审议获得通过。因欧洲议会不同政治团体之间的分歧,对上述7人的审议一度暂停。

分歧主要集中在两位执行副主席人选:右翼政党意大利兄弟党的政治人物拉法埃莱·菲托和西班牙生态转型大臣特雷莎·里韦拉。中左翼欧洲议会议员对任命菲托感到不满,指责冯德莱恩将重要职位交给右翼政党成员是为了拉拢右翼政治势力。里韦拉则面临欧洲人民党党团西班牙国内成员的

反对。他们指责里韦拉对西班牙10月遭受的洪灾应对不力。

为弥合政治分歧,欧洲议会党团领导人11月20日举行会谈。欧洲议会前三大党团欧洲人民党党团、社会民主党党团和复兴欧洲党团的高层最终就通过提名达成协议。

聚焦安全和竞争力

冯德莱恩在欧洲议会发表讲话谈及下一步工作时表示,会将欧洲安全作为欧委会的优先事项。新一届欧委会首个重大倡议则聚焦提升竞争力。

冯德莱恩强调,她计划在新一届欧委会上任首个百天内提出7项提案,覆盖欧洲防务、数字安全、人工智能等领域,并提出农业和食品发展愿景。她呼吁欧洲议会、欧委

会及欧洲理事会之间保持密切合作。

今年9月,意大利前总理、欧洲央行前行长德拉吉发布的关于欧洲未来竞争力的战略报告指出,为应对欧盟竞争力下降的情况,欧盟需要每年增加7500亿至8000亿欧元的投资。冯德莱恩表示,欧盟主权将很大程度上依靠欧盟的经济实力。新一届欧委会首个重大倡议将基于德拉吉这份报告的两个重要建议,即缩小与其他国家的创新差距、制定提高竞争力和脱碳的联合计划,增强安全性和减少经济依赖性。

复旦大学中欧关系研究中心副主任简军波指出,新一届欧委会施政重点是安全和地缘政治竞争、经济韧性与创新以及绿色发展。

其中安全问题是首要关切。

面临内外困局

分析人士指出,受欧盟内部政治环境日趋复杂、经济竞争力下降等问题困扰,外部叠加乌克兰危机升级、中东局势紧张及美国新政府上台等多重因素,新一届欧委会面临内外交困局面。

从内部来看,当前欧洲经济下行风险有所增加,政策不确定性和结构性挑战导致其竞争力进一步丧失。为弥补提升竞争力的资金缺口,德拉吉曾建议发行新的欧洲共同债务。但各国未就此达成一致意见。作为欧盟发展“发动机”的法国和德国意见相左。

与此同时,极右翼势力在德国、法国、意大利等多个欧洲国家

抬头,欧洲内部在移民、扩员、绿色转型等问题上的分歧愈发激烈。欧洲政策研究中心的分析文章指出,极右翼政党的上升势头将带来不少问题,这些政党持反移民态度,奉行保护主义政策,无助于提高欧洲竞争力,也将使新一届欧委会在未来5年任期内面临重重阻力。

从外部来看,持续延宕的乌克兰危机和中东局势外溢效应加剧了欧洲地缘政治和能源安全风险。在防务自主、国际贸易等领域,欧盟的话语权呈下降趋势,对美国的依赖程度增加。

德拉吉发布的关于欧洲未来竞争力的战略报告指出,欧盟国家近年来从海外购买了太多的武器装备,其中约三分之二的军购费用落入美国军火商的口袋,这不利于欧洲实现防务自主。

中国社会科学院欧洲研究所欧洲政治研究室主任贺之昊认为,新一届欧委会将经济政策与安全政策结合得更加紧密,更多地通过安全视角来观察经济议题,这限制了其经济手段的政策空间。此外,美欧关系的不确定性也给欧盟决策者带来更多焦虑。

欧洲智库布鲁盖尔研究所高级研究员西莫内·塔利亚彼得拉指出,冯德莱恩在新任期开始后“需要应对外来冲击”。面对美国采用关税手段平衡美欧之间贸易逆差的威胁,欧盟可能会承诺从美国购买更多的军事装备和天然气。

欧洲政策中心副主任兼研究主管贾尼斯·埃马努伊利季斯27日在网络研讨会上表示,未来五年欧洲的局势可能会比过去五年甚至十年更加复杂和艰难。(新华社法国斯特拉斯堡11月28日电)

国际电联:全球仍有约三分之一人口无法上网

新华社日内瓦11月27日电(记者 王其冰)

国际电信联盟27日发布报告说,2024年全球互联网用户进一步增加,但顽固的数字鸿沟依然存在,仍有大约三分之一的人口无法上网。

国际电联当天在日内瓦发布的《2024年事实与数据》年度报告显示,2024年全球估计有55亿人使用互联网,较前一年增加2.27亿人,占总人口的68%。相比之下,2024年无法上网的人口估计为26亿人,占总人口的32%,其中大部分生活在农村地区。

报告还显示,互联网使用与发展水平密切相关。2024年高收入国家估计有93%的人口使用互联网,而这一比例在低收入国家仅为27%。在5G网络覆盖方面,2024年高收入国家的覆盖率估计可达84%,而低收入国家仅为4%。

国际电联秘书长多琳·波格丹-马丁说,这份报告讲述了高收入国家和低收入国家之间在数字领域的两种现实,最弱势群体难以在线获取信息、教育和就业机会。在这个相互联系的世界里,真正的进步是要确保所有人共同前进。

哈俄领导人表示将加强两国战略合作

新华社阿斯塔纳11月27日电(记者 郑钰)

哈萨克斯坦总统托卡耶夫与俄罗斯总统普京27日在首都阿斯塔纳举行会谈。双方表示,哈俄将加强战略合作,这不仅基于紧密的历史文化纽带,也源于两国未来发展的共同责任。

据哈萨克斯坦总统府发布的消息,托卡耶夫和普京重点就加强石油和天然气工业、机械制造、物流运输、金融、生态等领域合作进行了磋商。

托卡耶夫表示,哈俄两国在未来合作发展方面步调一致,双方将签署20项协议,这必将为两国进一步发展睦邻友好合作提供新的强大动力。哈萨克斯坦现在和将来都是俄罗斯可靠的战略伙伴和盟友。

普京表示,俄罗斯是哈萨克斯坦最大的经贸伙伴之一。双边贸易额不断增长,去年已接近285亿美元。俄罗斯对哈经济投资逐年增长,目前投资额约为130亿美元。

当天,两国总统签署关于在全球新秩序中深化战略合作伙伴关系的联合声明。

大批黎巴嫩民众重返家园



11月27日,在黎巴嫩贝鲁特南部,人们驾车重返家园。

黎巴嫩真主党与以色列达成的停火协议当地时间27日凌晨生效,部分逃离战火的黎巴嫩民众开始返回家园。协议生效后,黎巴嫩南部和东部主要道路恢复通行。黎卫生部本月初发布的数据显示,黎巴嫩600万人口中,大约120万人因冲突升级而逃离家园。

新华社发

与非洲同行,中国助力非洲“走廊化”发展

新华社记者 许嘉桐 司源

非洲,这片古老而又充满活力的大陆,正在经历深刻的经济变革。不少非洲国家积极推动的“走廊化”发展战略,正通过共建“一带一路”倡议和中非合作论坛等机制,进一步促进非洲经济互联互通。

从尼日利亚的莱基深水港到肯尼亚的交通枢纽,非洲不断完善的“走廊化”建设,都能看到中国企业的参与和贡献。这些项目不仅促进了非洲内部连接,更成为推动非洲经济一体化和可持续发展的重要引擎。

促进非洲一体化

“走廊化”发展,是不少非洲国家正在推动的综合性发展思路,可具象为交通走廊、贸易走廊、资源走廊、物流走廊等形式,这些概念

被非洲专家学者统称为“发展走廊”,旨在促进国家和地区的繁荣和可持续发展。

莱基深水港就是非洲“走廊化”建设的一个典范。作为尼日利亚最大的港口和西非最先进的港口之一,莱基深水港由中国、法国和尼日利亚三方合作建设。该港目前年货物吞吐能力达到120万个标准集装箱,其成功运营大大提升尼日利亚的海运物流能力,更带动周边地区的工业化和经济发展。

联合国非洲经济委员会专家指出,发展走廊旨在促进联系、发展产业集群、推动工业和生产性活动,并通过贸易创造附加值,远离过去“开采-运输-出口”的简单模式。这一理念正在非洲大陆得到广泛推广和实践。

持续转型升级

随着时间推移,非洲发展走廊的建设也在不断转型升级。从最初的基础设施走廊建设,到现在的协同式复合型发展走廊建设,转变不仅体现在物理基础设施的互联互通上,更体现在对地区产业链、价值链和城市发展战略的全面提升上。

在2021年非盟峰会上,非洲国家领导人决定采取被称为发展走廊2.0版的“协同式走廊”发展模式。这种方式强调跨基础设施、跨区域、跨部门之间的协同发展,致力于通过建设非盟《2063年议程》提出的“包容性、可持续和世界级的基础设施”,真正实现可持续增长和发展目标。

这一转型升级的背后,是非洲国家对经济一体化和可持续发展

的深刻认识。他们意识到,只有通过协同式发展,才能实现资源的优化配置和产业的互补共生。正如刚果(金)总统费利克斯·齐塞迪索所说:“面对共同命运和未来挑战,非洲必须选择一体化,共同进步繁荣,否则将陷入停滞衰退。”

共绘互联互通新蓝图

中非合作在非洲发展走廊建设中发挥关键作用。共建“一带一路”倡议提出以来,中国进一步加大对非洲区域联通基础设施的支持力度,从战略规划、政策支持、务实合作等多个方面,为非洲一体化进程和发展走廊建设作出了重要贡献。

在2024年中非合作论坛期间,中方宣布愿在非洲实施30个基础设施联通项目,携手推进高质量共建“一带一路”,打造陆海联动、协

同发展的中非互联互通网络。中方愿为非洲大陆自由贸易区建设提供助力,深化物流和金融合作,助力非洲跨区域发展。

肯尼亚非洲政策研究所所长彼得·卡关贾说,中非合作论坛和共建“一带一路”倡议构成中非发展架构“双引擎”。

根据《中国—非洲国家共建“一带一路”发展报告》2024版蓝皮书,截至今年8月,中国企业已在非洲各国累计参与新建和改造铁路超过1万公里、公路近10万公里,为非洲各国互联互通、一体化建设和“走廊化”发展作出重要贡献。展望未来,中非将在非洲发展走廊建设领域继续深化合作,共同推动非洲经济可持续发展和区域一体化进程。

(据新华社内罗毕11月28日电)

福州市长乐区自然资源和规划局

关于2024年第十五次挂牌出让国有建设用地使用权的公告

长自然挂[2024]16号

经福州市长乐区人民政府批准(长政综[2024]165号),福州市长乐区自然资源和规划局决定以挂牌方式出让一宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌交易地块基本情况及主要规划技术指标

宗地编号	宗地位置	土地面积	土地用途	主要规划指标要求			出让年限(年)	竞买保证金(万元)	交易起始价(万元)	开工时间
				容积率	建筑密度	绿地率				
2024挂牌-9号	吴航街道郑和东路北侧、汾阳溪东侧	17938平方米(计26.91亩)	商业用地(B1)、广场用地(G3)	≤0.9	≤62%	≥10%	商业用地40年、广场用地50年	9440	47200	交地之日起9个月内开工,开工之日起3年内竣工

二、竞买申请人范围及资格要求

2024挂牌-9号地块竞买申请人范围为:中华人民共和国境内外的企业法人、自然人和其他组织,在规定的期限内均可申请参加竞买,但存在《关于进一步加强房地产用地和建设管理调控的通知》(国土资发[2010]151号)第四条第(三)款规定的情形者除外。可以单独申请,也可联合申请。联合申请的要有各方共同签署的申请书,规定联合各方的权利、义务,包括联合各方的出资比例,并明确签订《国有建设用地使用权出让合同》时的受让人。

申请人在申请竞买时,应提供不存在上述情形的承诺。竞得人隐瞒事实出具承诺的,取消竞买资格,已缴纳的竞买保证金不予退还;已签订土地出让合同的,出让人有权解除合同并收回土地,定金不予退还。

三、交易加价幅度、保留价

2024挂牌-9号加价幅度为100万元,不设保留价。

四、挂牌方式及竞价方法

1.采取在“福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块)”挂牌的方式进行。竞买申请人登录“福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块)”(以下简称网上交易系统)注册登记,提出竞买申请,经挂牌人审查确认,获得登录网上交易系统的竞买号和初始交易密码,在规定的期间内登录网上交易系统进行网上报价和竞买。

2.竞买人初次报价可等于或大于挂牌起始价,之后每次报价必须比当前最高报价递增一个加价幅度及以上的价格(不要求按加价幅度的整数倍报价)。挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。

五、挂牌出让时间

1.竞买申请的报名时间:2024年12月19日9:00至2024年12月31日17:00。

申请人的竞买保证金必须于2024年12月31日16:00前汇至福州市长乐区公共资源交易服务中心保证金账户。

经审查,申请人具备申请条件的确认其竞买资格。

2.挂牌交易期限:2024年12月20日9:00至2025年1月3日17:00。

3.网上交易系统接收、确认数据信息的时间以系统服务器自动记录的时间为准。

六、竞买保证金银行账号

户名全称:福州市长乐区公共资源交易服务中心

(1)账号:110510100100275774

钱包编号:0112060000780006

开户银行:兴业银行长乐支行

(2)账号:100056970960010001

开户银行:福建海峡银行长乐支行

(3)账号:8111301011500539877

开户银行:中信银行福州长乐支行

(4)账号:9010610010010000229

419

开户银行:福建长乐农村商业银行营业部

(5)账号:43050078801400000414

开户银行:上海浦东发展银行股份有限公司福州长乐支行

七、其他事项

1.上述地块为带建筑物出让按现状(红线内可保留建筑以区土地发展中心提供的测绘报告为准)交付,现状建筑房屋结构安全、消防安全鉴定等相关工作由竞得人自行负

责,经行业主管部门区住建局对检测报告进行确认后,予以办理房屋产权登记;新增建筑按照现有相关流程审批。

2.上述地块成交价款包括土地取得费和出让业务费等(不含城市基础设施配套费、耕地占用税和契税)。

3.上述地块竞得人应在土地出让合同签订之日起30日、60日内分2次缴清成交价款的50%、50%。上述分期缴款不计利息。为推动数字人民币试点工作,鼓励受让人以数字人民币缴纳土地价款。

4.上述地块按现状供地,交地工作由属地乡镇(吴航街道)会同区土地发展中心负责于土地出让合同签订之日起1年内交地,应在交地之日起9个月内开工,开工之日起3年内竣工。

5.上述地块申请人缴纳竞买保证金时,应提交该竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集的承诺书及商业金融机构的资信证明。

6.上述地块竞得人须在长乐区税务部门依法纳税,建设施工单位也应在长乐区税务部门依法纳税。

7.上述地块绿色建筑具体建设要求、建设标准、监督检查和验收等事项由建设主管部门予以落实。

8.本次国有建设用地使用权网上挂牌出让的挂牌人为福州市长乐

区公共资源交易服务中心,具体工作由长乐区公共资源交易服务中心主持并组织实施。本次挂牌的详细资料和要求,详见挂牌出让文件,竞买申请人应于2024年12月19日至2024年12月31日的工作日期间,9:00至12:00,13:30至17:30携带本人身份证件到福州市长乐区公共资源交易服务中心获取本次挂牌出让文件。

9.竞买申请人应认真阅读挂牌出让文件,并在竞买申请的报名时间内向挂牌人提交有效的营业执照、法定代表人证明、法人身份证(或护照)、竞买保证金的缴款凭证(申请人的竞买保证金必须汇至指定的账户)等相关证明文件,并在规定的期间内登录网上交易系统进行网上报价和竞买。

10.本公告内容与挂牌出让文件不一致的,以挂牌出让文件为准。

八、联系方式

联系地址:福州市长乐区公共资源交易服务中心

联系电话:0591-28828805

联系地址:福州市长乐区自然资源和规划局

联系电话:0591-28810219

福州市长乐区自然资源和规划局

2024年11月29日